

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

1978. április 5./s z e r d a/

bb 1. a könnyűipari minisztérium és a belkereskedelmi minisztérium közleménye

ol/fe/ei/pg di

1978. április 5.

a méterárak, a konfekcionált és a kötszövött, valamint a rövidáruipari termékek árának arányai április 5-től folyamatosan változnak: ezen termékek árai - egymást kiegyenlítve - csökkennek, illetve emelkednek. az ármozgások általában nem érintik a már forgalomban lévő termékek fogyasztói árait, néhány árucikknél azonban sor kerül az árak április 5-i változtatására.

az április 5-én életbelépett áremelések, illetve csökkentések mértéke 4-14 százalék. nagyságrendjüket érzékelteti, hogy a teljes ruházati forgalomnak mindössze 0.3 százalékát érinti.

/folyt. köv./

-1-

MK

bb 1. / akönyvüipari...folyt/pg

átlagosan 12 százalékkal csökken például a vékonyszálú női harisnyák és harisnyanadrágok fogyasztói ára, és hasonló mértékben emelkedik a vastagszálú női, férfi és gyermek harisnyáké. sor kerül egyes pamutruházati szövetek, hurkolt kelmek, kellékszövetek, férfi-női és gyermek alsóruházati termékek árának emelésére, illetve csökkentésére.

--

bb 2. több mint 3000 telefonszám változik meg kőbányán

i/kf/fe/ie/pg di 1978. április 5.

a megszűnésre ítélt kőbányai telefonközpont 3030 állomását április 8-án és 9-én átkapcsolják a ferenc központba. ezzel a kőbányai telefonelőfizetők száma is megváltozik.

az érdekelteket közületi és egyéni előfizetőket már korábban értesítették új telefonszámaikról, ezenkívül az átállítás után - a posta valamennyiüket az új számon is felhívja, s közli a számcsere végrehajtását. a többi előfizetőt külön számváltozási jegyzéken értesíti a cseréről - a jegyzéket a hét végéig mindenkinek megküldik - s egy ideig a régi számon magnetofon is közli a változást, s felhívja hívó figyelmét, a jegyzék használatára.

a változás a kőbányai telefonhálózat javítását szolgálja. az 1932 óta működő régi rendszerű, elavult mellékközpont ugyanis már nem tudta ellátni a kerület telefonforgalmát, s nem volt lehetőség a másutt már alkalmazott új szolgáltatásokra sem. a múlt év végén helyezték üzembe a ferenc telefonközpont 150 millió forintos költséggel épült huszezer állomásos crossbar központ részét. a néhány hónapos forgalmi és műszaki tapasztalatok lehetővé tették az új központrész további terhelését, így ide kerülnek most a kőbánya-központ előfizetőinek számai. az átállítás után a régi központ gépeit leszerelik, később az épületet is lebontják.

az átkapcsolás idejétől, április 8-tól egyébként valamennyi kőbányai telefonállomás már időméréssel működik, s korlátlanul részt vehet a belföldi és a nemzetközi távnyilvánításban is./mti/

--
-2-

MK

bb.3. ex librisek az iskola könyveiben

igó/fm/a/di

1978. április 5.

követésre érdemes, szép kezdeményezés valósult meg pécsen: művészi ex librisekkel jelölik meg az iskolák könyveit. takács dezső grafikusművész a város valamennyi általános iskolája számára könyvjegyet tervezett az illető tanintézetre leginkább jellemző motívumokkal. a pécsi szikra nyomda - a tanács megrendelésére - 32 000 ex librist készített, amelyeket felszabadulásunk évfordulója alkalmából vettek át, illetve vesznek át az iskolák. a leginkább forgatott kézi könyveket, könyvtári köteteket látják el a kisgrafikákkal. az ex librisek - azon túlmenően, hogy az iskola tulajdonjogát jelzik a könyvekben - hozzájárulnak a felnőtt és gyermek-olvasók izlésének, szépérzékének fejlesztéséhez./mti/

--

bb.4. virágpompában a szegedi magnóliafák

tób/pr/a/di

1978. április 5.

a szubtrópusi tájak legszebb díszcserjéi, a magnóliák már szinte őshonos növények a szegedi korzó, zöld övezetében, a széchenyi téren. a több mint negyven éve elültetett cserjék fákká terebélyesedtek. a hirtelen beköszöntött felmelegedés szinte egyik napról a másikra a tetőtől talpig virágpompába öltöztette a magnóliákat. a nagy méretű, halvány rózsaszín virágkelyhek elborítják a fákat, amelyeket nap-nyolc méter magasra nőtt díszcserjék azért különleges látványosságok, mert szírbontáskor csak virágok láthatók az ágakon, a zöld levélzet egy-két héttel később jelenik meg rajtuk./mti/

--

- 3 -

MK

bb.5. erdőtüzek győr-sopron megyében

cser/pr/a/di

1978. áprili_s 5.

szomorú képet mutat a győr-sopron megyei erdőtüzek legutóbbi statisztikája: március első napjától április elejéig több mint 20 erdőtüz pusztított a megyében. a tüzeket ugyan rövid idő alatt sikerült megfékezni, mégis jelentős károk keletkeztek.

számos avartűz is pusztított ezidő alatt a megye különböző vidékein. a tűzoltóság, a tanácsok, a társadalmi szervek széles körű felvilágosító munkába kezdtek a tüzek megelőzéséért./mti/

-. -

bb.6. megkezdődött a tavaszi szünet

i/dg/tr/bc/a/di

1978. április 5.

április 5-én, szerdán az általános és a középfokú iskolákban megkezdődött a tavaszi szünet. több mint egymillió általános iskolás, 199 ezer középiskolás és 154 ezer szakmunkástanuló élvezheti a vakáció örömeit. a napközi otthonokban ezekben a napokban is várják a gyerekeket, a pedagógusok oldott, hangulatos programokat állítottak össze számukra. sok iskolában uttörő csapatgyűléseket és kisz gyűléseket is tartanak, és változatos rendezvényeket szerveznek a tanulóknak. a szünet utáni első tanítási nap április 14-e, péntek lesz./mti/

-. -

NK

- 4 -

bb. 7. népművészeti tájházak a jász-nagykunságban

end fm il di

1978. március 5.

tájházakat rendeznek be a jász-nagykunságban a népművészeti hagyományok, népi emlékek megőrzése, illetve továbbápolása céljából. mezőturon a városi tanács badár balázs egykori híres fazekasnépművész házáat vásárolta meg, amelyben majd a népi kerámiaművészet tárgyi emlékeit gyűjtik össze tiszafüreden, - ahonnan tulajdonképpen a nagykunsági fazekasipar is, kirajzolt,, - ugyancsak tájházat létesítenek többek között a kisköre-i üdülőkörzet idegenforgalmi értékeinek gazdagítására.

karcagon az országos műemlékvédelmi felügyelőség támogatásával olyan nagykunsági tájházat alakítanak ki, amely egy régi kunsági parasztgazdaság ,,tartozékait,, mutatja be a népi butortattól, viseleti tárgyaktól a földművelő és állattartó eszközökig. erre a célra egy 18. századbéli, a népi építészet jegyeit magán hordozó lakóházat jelöltek ki. a jász-ságban, - ahol különösen a szövésnek és a himzésnek van nagy hagyománya és virágzó jelene, - a főleg nők által ügött mesterségnek állítanak emléket, a jász-sági tájházat a jászárokszállási himző és szőnyegszövő htsz egyik régi épületében hozzák létre. állandó kiállítást rendeznek be ahol a látogatók vásárolhatnak is az ügyeskezü jász himző és szövőnők művészi alkotásaiból./mti/

-. -

bb. 8. a műszaki fejlesztés állami díjas kollektívái

ö pp sb sz gk ie il di

1978. március 5.

az emberi alkotás nagysága fejeződik ki az állami-díjban, amely egyre inkább az egyének helyett a munkakollektívák kiemelkedő tevékenységt illeti. ez is jelzi, hogy mindinkább az összehangolt, közös munka nyomán születnek a legjelentősebb eredmények, amelyek közül az mti munkatársai háromról kértek tájékoztatást.

hatékonyabb szénhidrogénkutatás

a szénhidrogénkutatás gyorsütemű fejlesztése kedvező feltételeket teremtett kimerülő kőolaj- és gázlelőhelyeink pótlására. így hosszabb távon is számolhatunk azal, hogy évente mintegy 2 millió tonna kőolajat és 6 milliárd köbméter földgázt termelhessünk.
/folyt.köv./

- 5 -

pr 9-

bb. 8./a műszaki ...1. folyt./il

ennek érdekében azonban fel kell deríteni a korábbinál mélyebb és bonyolultabb szerkezetű geológiai alakzatok között rejtőző szénhidrogéntelepeket is. ebben a fejlesztési munkában szerzett állami-díjjal elismert érdemeket az országos kőolaj- és gázipari tröszt geofizikai kutatási üzemének kollektívája Kovács Ferenc osztályvezető, Molnár Károly igazgató, Sághy György osztályvezető, Varga Imre igazgatóhelyettes, valamint Meskó Attila műszaki-gazdasági tanácsadó, az ELTE geofizikai tanszékének docense. Mindegyikük a geofizikai kutatás egy-egy szakterületének - szeizmikus mérés, gravitációs mérés, számítástechnikai matematika, földtani kutatás - tudományos képzettségű specialistája. Munkatársaikkal közösen komplexen fejlesztették a mérési módszereket, s az így kapott pontosabb adatok elemzésének értelmezésének gyakorlatát.

A hazai földtani viszonyoknak legjobban megfelelő külföldi műszerek kiválasztásával, meghonosításával és a mérési módszerek nemzetközileg is elismert továbbfejlesztésével a korábbinál jóval több földtani információhoz jutottak, amelyet elektronikus számítógéppel dolgoztak fel, mégpedig újabb összefüggésekre rámutató számítástechnikai programjaik alapján. Így földteríthették a föld mélyének azokat a bonyolultabb szerkezeteket is, amelyek korábban rejtve maradtak a kutatók előtt. Ennek nyomán jelentősen növekedett a kutatás hatékonysága: a korábbi 25 helyett átlagosan 42 tonna szénhidrogén-vagyont találtak a kutatófurások méterenként.

A földtani és geofizikai kutatási módszerek fejlesztésében most az a következő lépés, hogy a jelenlegi 2500 - 3000 méter körüli geológiai szerkezeteknél jól bevált módszerek hatékonyságával találják meg a szénhidrogént az öt-hatezer méter mélységű, s az eddiginél bonyolultabb szerkezetű geológiai alakzatokban is. Hasonlóan fontos, hogy kidolgozzák azt a módszert, amellyel előre jelezhetik a földtani rétegek tulnyomásos zónáit és megelőzhetik a kiterjedt veszélyt.

regionális vízműrendszerek

hazánkban a regionális vízműrendszerek építésének szükségességét az egyre nehezebb felszín alatti vízszervezési lehetőség, ugyanakkor a lakosság és az ipar vízigényének rohamos növekedése indokolja.

/folyt.köv./
8.20/il

- 6 -

h' 9-10

bb. 8./műszaki2. folyt./il

egy-egy vízben szegény vidék biztonságos ellátása ma már csak úgy oldható meg, ha a vizet nagy átmérőjű távvezetékekkel több nagyteljesítményű víztermelő telepről szerzik be. Ezek tervezésében és megvalósításában nyújtott kiemelkedő teljesítményt a viziterv három főmérnöke: Környei László, Krampels Tibor és Váló Sándor.

Az első regionális vízmű a borsodi iparvidéken letesült, s ma már a térség több nagy jelentőségű ipartelepe és települése mintegy 250 ezer lakosa - részére biztosítja a vízellátást.

Az elmúlt két évtizedben az ország hét térségében kezdődött további regionális vízművek építése, amelyek közül a legjelentősebb a Balaton, a Velencei-tó és a Dunakanyar környékének már működő, de további fejlesztést igénylő rendszere. Amíg a fokozatosan épülő vízművek 1970-ben még csak napi 300 ezer köbméter vizet adtak, ez a mennyiség az V. ötéves terv végére 450 ezer köbméterre nő.

Jelenleg újabb két regionális vízmű - a délkelet-magyarországi és a felső-tisza vidéki-tervezésén dolgoznak. Ezek építését a hatodik ötéves terv időszakában kezdik meg.

A tervek szerint 1985-ig a regionális vízműrendszerek teljesítménye már eléri a napi 800 ezer köbmétert. Ez azt jelenti, hogy - a főváros nélkül - az ország közműves ivóvízellátásának egyharmadát ezek biztosítják.

A távolabbi tervekben régióközi vízellátási rendszerek tervezése és építése is szerepel. Az elképzelések szerint 2000-ben az akkor szükséges 6.7 millió köbméter napi vízmennyiségből 3.8 millió köbmétert már a regionális és régióközi vízrendszerekből nyerhetünk.

automatizált gépgyártás

A hazai gépiari termelés mintegy kétharmadát a kis-sorozatokban készülő termékek adják. többségük nagy pontosságú gép, amelyek iránt az igények fokozódnak. sürgetővé vált az ilyen berendezéseket megmunkáló szerszámgépek automatizálása is. Ennek fejlesztésében és elterjesztésében végzett kiemelkedő munkát Hajós György, az OMFB főosztályvezetője, Hatvány József, a számítástechnikai és automatizálási kutató intézet főosztályvezetője, Kovács László, a SZIM marógépgyárának és Lazányi János, a SZIM esztergagépgyárának főkonstruktor, valamint Tari Antal, a csepel művek szerszámgyárának műszaki igazgatója.

/folyt.köv./
8.30/il

- 7 -

h' 9-15

bb. 8./műszaki ... 3. folyt./il

hazánkban elsőként 1962-ben a fogasköszörűgépeket tették alkamassá nagypontosságú műveletek elvégzésére. ebben az időben kétszítették el az első hazai nc-/számjegy/ vezérlést is, amelyet a hagyományos marógépekre adaptáltak. ez azonban nem biztosította a nagyobb termelékenységet, így 1965-ben elkészítették az első számjegyvezérléssel ellátott, teljesen új konstrukciójú eszterga-, maró és kordináta furógépeket.

az nc-technikát gépiparunk bevezette, s jelenleg már 260 ilyen berendezés üzemel ennél még többet exportáltunk, részben a legfejlettebb tőkés cégekkel létrejött kooperáció keretében.

a műszaki fejlesztők jelenleg a számítógépes irányítás megvalósításán dolgoznak. csepelen az idén szerelik össze az első, ugynevezett dnc-vezérlésű komplett géprendszert, amelyben öt megmunkáló központ és egy mérőgép munkafolyamatait nagyteljesítményű számítógép irányítja majd, megvalósítva ezzel a számítógépes termelésirányítást, programozást, az előkészítő raktározástól a készáru raktározásig komputer irányította munkát. ugyanakkor felgyorsult a fejlesztői munka a cnc-vezérlésű szerszámgépek előállításában is: számítógéppel irányítják az egyes szerszámgépeket, így a részegységek beprogramozott műszaki paraméterei akár több év múlva is „lehívhatók”, és minden emberi beavatkozás nélkül újra gyárthatók az alkatrészek./mti/

--

bb.9. zászlólevonások

t/km/fe-ra hgy

1978. április 5.

a magyar népköztársaság állami zászlaját - amely hazánk felszabadulásának 33. évfordulója tiszteletére lengett a parlament előtti kossuth-téren - szerdán délelőtt ünnepélyes külsőségek között katonai tiszteletadással levonták az árbocrudról.

ugyancsak katonai tiszteletadás közepette vonták le a gelént-hegyi felszabadulási emlékműnél a magyar nemzeti lobogót és a munkásmozgalom vörös zászlaját./mti/

--

10.10/ra

-8-

ly 10-30

bb.10. a muosz

fe/ra hgy

1978. április 5.

küldöttsége pálfy józsef elnök és király andrás főtítkárral vezetésével a szocialista országok újságírószövetségei vezetőinek tanácskozására berlinbe utazott./mti/

--

bb.11. magyar szövetkezeti küldöttség utazott csehszlovákiába

fe/ra hgy

1978. április 5.

szabó istván elnök vezetésével szerdán prágába utazott az országos szövetkezeti tanács küldöttsége. részt vesznek a csehszlovák szövetkezeti szövetség kongresszusán, majd április 9-én a kgst-tagországok szövetkezeti szövetségei elnökeinek szokásos évi tanácskozásán./mti/

--

bb. 12. hazánkba érkezett az olasz cgil-cisl-uil szövetség küldöttsége

sl s il hgy

1978. máj 5.

a szot meghívására hazánkba érkezett a három legnagyobb olasz szakszervezeti központot, a cgil-t, a cisl-t és az uil-t tömörítő szövetség tisztségviselőinek tanulmányi csoportja. tanulmányutjuk megkezdése alkalmából szerdán a szot székházban timmer józsef, a szot titkára köszöntötte az olasz szakszervezeti vezetőket. a küldöttség tanulmányozza a magyar szakszervezeteknek a szocialista társadalom építésében szerzett tapasztalatait s a dolgozók érdekvédelmével kapcsolatos tevékenységét./mti/

--

bb. 13. ezer tonna paraj

cser ká il hgy

1978. április 5.

szerdán megkezdődött a paraj feldolgozása a győri hűtőházban. május végéig ezer tonnát tartósítanak. a vitamindus főzelékfélékből a hazai és a külföldi piacok számára. az első friss paraj tételeket a győr környéki gazdaságok szállították, amelyek iparszerűen termesztik a győri hűtőház részére.

az idén eddig 2700 tonna mirelit áru készült győrött. az éves terv 13 ezer 270 tonna. ennek 30 százaléka tészta, 30 százaléka gyümölcs, 40 százaléka pedig zöldség lesz./mti/

--

ly 12-30

- 9 -

bb. 14. új szobor dunaujvárosban

zsi ká il hgy

1978. április 5.

a vizek istennője „Lighea”, szobrát állították fel dunaujvárosban, a fedett uszoda előtt. a 10 méteres, fekvő bronz nőalakot, cyranski mária szobrász művész alkotását krómacél oszlop tartja. a nőalak a szókókut-medence fölött lebeg./mti/

-. -

bb. 15. halálos közlekedési balesetek

tr il hgy

1978. április 5.

az elmúlt 72 órában 107 személyi sérüléssel járó közlekedési baleset történt. ebből 7 halálos, 52 súlyos és 48 könnyű sérüléssel kimenetelű volt.

komárom megyében szentgyörgypuszta külterületén árvai józsef 26 éves agrármérnök tatai lakos segédmotoros kerékpárjával az uttest szélén műszaki hiba miatt álló kivilágított tehergépkocsinak ütközött. árvai józsef a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül vezetett. a rendőrség szakértő bevonásával tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

somogy megyében hollád külterületén magdics anna 28 éves eladó békéscsabai lakos személygépkocsijával áttért a uttest baloldalára és összeütközött a vele szemben haladó tehertaxival. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül magdics istván 56 éves csoportvezető, szegedi lakos a helyszínen meghalt, tamburov raffaelné 29 éves betanított munkás, szegedi lakos súlyos egy személy pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi gumibroncsa erősen kopott volt és durdefektet kapott. a baleset vizsgálatát a rendőrség műszaki szakértő bevonásával tovább folytatja.

aszód külterületén orosz lászló 45 éves szerelő, kazincbarcikai lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és összeütközött a vele szemben haladó a szlovák páál 34 éves szövetségi tag, kiskörösi lakos által vezetett személygépkocsival szlovák páál a helyszínen meghalt. négy személy súlyos, három fő pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint orosz lászló szabálytalanul előzött.
/folyt.köv./

- 10 -

11.55/il

hr 12-85

bb. 15./halálos ... folyt./il

a vizsgálat tovább folyik.

veszprém megyében szentkirályszabadja külterületén málik jános 70 éves nyugdíjas, balatonalmádi lakos személygépkocsijával kisodródott az uttestről és felborult. a személygépkocsi utasai közül málik jánosné 66 éves háztartásbeli, balatonalmádi lakos a helyszínen meghalt. málik jános és másik utasa balogh imre 10 éves tanuló, balatonalmádi lakos súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint málik jános ittasan vezette személygépkocsiját.

bács-megyében kisszállás határában mintár tiber 23 éves gépmunkás, kisszállási lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpárját toló szecsó ferenc 55 éves alkalmi munkás, kisszállási lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. mintár tiber könnyű sérüléssel szállították kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint mintár tiber vezetői engedély nélkül ittasan állapotban gyorsan hajtott személygépkocsijával a rendőrség eljárást indított ellene./mti/

-. -

bb. elhunyt a 100. születésnapján

kat kz il hgy

1978. április 5.

szerényen bár - mint az ünnepelt évszázadnyi élete is volt - de készültek nyírbogdányban arra, hogy megünnepeljék a település legidősebb lakójának, dankó prok andrásnének 100. születésnapját. a tervek szerint köszöntötte volna őt a községi tanács, a hazafas népfront és az általános iskola küldöttsége, s az ünnepelésre készült a család apraja, nagyja: négy még élő gyermeke, 8 unokája, 15 dédunokája s számszerint tizenegy ükunokája.

a természet örök törvénye azonban közbeszólt. a nagy nap hajnalán, április 5-re virradóra, dankónéni szíve megszűnt dobogni.
/mti/

-. -

bb. 17. építésügyi küldöttség utazott az ndk-ba

k sb fe ie il hgy

1978. április 5.

ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter vezetésével szerdán építésügyi küldöttség utazott a német demokratikus köztársaságba, ahol az építésügyi, az üveg- és kerámiaipari valamint a környezetvédelmi és vízgazdálkodási minisztérium vezetőivel megbeszéléseket folytatnak a kétoldalú műszaki-tudományos és gazdasági együttműködés fejlesztéséről.
/folyt.köv./

- 11 -

hr 12-50

bb. 17./építésügyi ...folyt./il

a delegáció részt vesz a magyar közreműködéssel épülő haldemlebeeni kerámia gyár próbüzemeltetésének beindításán is. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent gerhard reinert az ndk budapesti nagykövete./mti/

.-.

bb. 18. időjárás jelentés

il hgy

1978. április 5

a meteorológiai intézet jelenti április 5-én szerdán 12 órakor

kissé csökken a hőmérséklet

a franciaországi brest-től kelet, északkelet felé haladva varsó és leningrád vonalától északra elterülő területeken a leszáló légmozgások hatására általában derült, száraz hideg az idő. az előbb említett vidéktől délre az alacsony légnyomású területeken több középponttal rendelkező ciklonok örvénylenek. hatásukra emyhebb és nedvesebb léghullámok érkeznek az alpok és a kárpátok térségébe. a különböző tulajdonságú légtömegek keveredése következtében változóképpé vált hazánk időjárása és így a hőmérséklet is kissé csökken.

kedden folytatódott a kellemes tavaszi idő. a több órás nap-sütés hatására a kora délutáni órákra általában 13, 19 fokig melegedett fel a levegő, de a kiskunságban, mint például izsákon is 20 fokot is mértek. jelentéktelen mennyiségű eső csak az éjszakai illetve a szerda délelőtti órákban esett, de csak az ország középső részében. ma hajnara az északi-középhegység jólismert hideg-zugos helyeit leszámítva 4, 9 fokig hűlt le a levegő. 11 órakor általában 10, 13 fokot mutattak a hőmérők.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 14,0 fok volt, a százéves átlagnál 4,5 fokkal magasabb.

a fővárosban ma 12 órakor 13 fokot mértek, a tengerszintre-átszámított légnyomás 756 mm, alig változik.
/folyt.köv./

- 12 -

12.10/il

ln 13-

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

bb 25. ülést tartott a minisztertanács

bzs di

1978. április 5.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács szerdán ülést tartott.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a külügyminiszter jelentését a belgrádi találkozóról és a magyar küldöttség tevékenységéről.

az országos tervhivatal elnöke beszámolt arról, hogy a hosszú távú külgazdasági politikáról és a termelési szerkezet fejlesztéséről hozott határozatnak megfelelően elkészültek a minisztériumok és az országos hatáskörű szervek intézkedési tervei. a kormány jóváhagyólag tudomásul vette az intézkedési programokat, utasította a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy gondoskodjanak az azokban foglalt feladatok tervszerű végrehajtásáról.

/folyt. köv./

15.45/bzs

- 1 -

16²⁰

bb 25. /ülést tartott ... 1. folyt./bzs

a minisztertanács meghallgatta és tudomásul vette a tatabányai bányász-szerencsétlenség kivizsgálására alakított kormánybizottság elnökének zárójelentését a szerencsétlenség okairól, körülményeiről.

a minisztertanács titkársága vezetőjének előterjesztése alapján a kormány felhívta a minisztereket, és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy vizsgálják meg az országgyűlés márciusi ülészakán elhangzott képviselői észrevételek és javaslatok megvalósításának lehetőségeit, s tájékoztassák arról az országgyűlés elnökét, valamint az indítványozó képviselőket.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalt.

x x x

közlemény a tatabányai szerencsétlenség okáról

a tatabányai xii/a aknaüzemben 1978. február 16-án történt bányász-szerencsétlenség kivizsgálására a nehézipari minisztérium, az országos bányaműszaki főfelügyelőség, a belügyminisztérium és a bányaiipari dolgozók szakszervezete képviselőiből létrehozott kormánybizottság a vizsgálatot lezárta és a minisztertanács elé terjesztette jelentését.

a bizottság megállapítása szerint a szerencsétlenséget sújtólégrobbanás okozta. a sújtólégrobbanás erő- és lánghatása, a munkahely beomlása, a mérgező szénmonoxid-gáz feldusulása, a beálló oxigénhiány huszonhat bányász halálát okozta.

az azonnal riasztott bányamentők gyors beavatkozással tizenkilenc bányászt élve mentettek ki. a beépített védelmi rendszernek köszönhető, hogy 174 bányász sértetlen maradt.

/folyt. köv./

15.50/bzs

- 2 -

16²²₀

bb 25. /ülést tartott ... 2. folyt./bzs

a rendelkezésre álló adatok alapján a szerencsétlenséggel okozati összefüggésben álló mulasztást a vizsgálat nem állapított meg.

a kormány utasítására a nehézipari minisztérium és az országos bányaműszaki főfelügyelőség intézkedett, hogy az átlagosnál veszélyeztetettebb fejtésekben, a sújtólég-, szénporrobbanás- és gázkitörés-veszélyes vastag széntelepekben még biztonságosabb művelési rendszereket kell kifejleszteni. ezek az intézkedések annak a programnak a folytatását alkotják, amelynek keretében 1971-1977 között 2,7 milliárd forintot fordítottak a szénbányászat biztonságának fejlesztésére.

a kormány elismeréssel szólt a bányamentők szervezett, önfeláldozó munkájáról. egyben helyeslően tudomásul vette, hogy az áldozatok hozzátartozóiról a tatabányai szénbányák és az erre illetékes állami szervek gondoskodtak.

a xii/a aknaüzem termelőképességének helyreállítására a munkálatok március 1-én megindultak. /mti/

-.-

15.53/bzs

- 3 -

16²⁵₀

m

bb. 18./idő ... folyt./il

várható időjárás csütörtök estig:

általában erősen felhős idő. sokhelyen gyenge eső, zápor-
eső. élénk, a dumántulon erős északi szél. a hőmérséklet kissé
csökken. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 2-7
legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 10-15 fok között.

a duna vízállása budapestnél 390 cm, vízhőfok 7,8 fok.
/mti/

--

bb. 19. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke április 5-én
13 óráig

il szk

1. ruházati átváltozások
 2. kőbányai telefonközpont
 3. iskola könyvek jelölése
 4. magnóliafák szegeden
 5. erdőtüzek
 6. iskolások tavaszi szünete
 7. tájházak
 8. munkakollektívák állami díja /1. sz. jav/
 9. zászlólevonások
 10. muosz küldöttsége berlinbe /2. sz. jav./
 11. szövetségi küldöttség csehszlovákiába
 12. olasz szakszervezeti küldöttség
 13. paraj
 14. új szobor
 15. balesetek
 16. elhunyt a 100. születésnapján
 17. építésügyi küldöttség
 18. időjárás
 19. hírjegyzék
- /mti/

--

- 13 -

Am 14. 15

bb. 20. szovjet mérőműszerek kiállítása

t sz tr ie ilhgy

1978. április 5.

az utóbbi két évben megötszöröződött a szovjet gyártmányú mérőműszerek és készülékek behozatala, - hazánk ma már az ezeket szállító stankoimport külkereskedelmi egyesülés egyik legnagyobb partnere. a szovjet vállalat ezért is tart Magyarországon rendszeresen kiállításokat, szakmai bemutatókat. legújabb fejlesztési eredményeik a nagy pontosságú mérésekre is alkalmas speciális készülékek kiállítása nyílt meg szerdán és április 11-ig tekinthető meg a szovjetunió budapesti kereskedelmi kirendeltségének népköztársaság uti 102 szám alatti bemutatótermében.

a szakkiállításon három szovjet gyár mérőberendezései láthatók, alkalmazási területeikről, műszaki teljesítményeiről szovjet szakemberek nyújtanak felvilágosítást a kiállításon./mti/

-. -

bb. 21. emlékezés szabó pátra

k km gk pr il di

1978. április 5.

a magyar írók szövetsége, a békés megyei tanács, a biharugrai községi tanács, a szegedi és a debreceni írócsoport, valamint az új aurora szerkesztősége szerdán szabó pátról kossuth díjas író születésének 85. évfordulóján koszorúzási ünnepséget rendezett a biharugrai temetőben levő sírnál./mti/

-. -

22. megemlékezések külföldön

k gy gk pr il di

1978. április 5.

április 4.-e hazánk felszabadulásának 33. évfordulója alkalmából a magyar népköztársaság külképviseleteinek vezetői fogadást adtak, amelyen megjelentek a fogadó országok politikai, társadalmi, gazdasági és kulturális életének vezető személyiségei, valamint az ott akkreditált diplomáciai testületek képviselői. számos országban filmbemutatókon, kiállításokon és egyéb rendezvényeken emlékeztek meg nemzeti ünnepünkről./mti/

-. -

14.15/il

- 14 -

15¹⁰

bb. 23. életet az éveknak - öregek remekeiből nyílt kiállítás pécsen

igo kz il di

1978. április 5.

pécs szép hagyománya, hogy a tavasz egyik hetét minden évben az öregeknek - a szociális otthonok lakóinak és a napközi otthonok idős látogatóinak szentelik. szerdán - „életet az éveknak”, mottóval - kiállítás nyílt kedvtelésből, időtöltésből alkotók remekeiből. kedves ötlet, hogy a himzéseken, szötteken, faragásokon, kerámiákon, játékokon nemcsak a nevük, hanem a fényképük is látható. a maga nemében egyedülálló tárlaton baranya 13 szociális otthona és 18 napközi otthona képviseltesíti magát különféle munkákkal. az otthonokban szervezett alkotó tevékenység célja és értelme az idős emberek életének, s elősegíti személyiségük további kibontakozását magas korukban. erről tanuskodik a kiállított többszer használati eszköz, dísz tárgy és játékszer képzeletgazdagsága, gondos - olykor szinte már művészi - kidolgozása. a hozzávaló anyagok nagy részét üzemek, vállalatok ajándékozták az otthonoknak. a kiállítás egyben vásár is. az eladott munkák ellenértékének hatvan százalékát a tárgyak készítői és segítők kapják, negyven százalékát pedig közösségi célokra fordítják./mti/

-. -

bb. 24. baromfi-program vas megyében

szel kz il di

1978. április 5.

nagyszabású baromfitenyésztés-fejlesztési program végrehajtását kezdték meg az ország egyik legjelentősebb hústermelő körzetében, vas megyében. mint a megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén ezzel kapcsolatban elmondták az eddig egyoldalúan szarvasmarhatartásra berendezkedett vidék közös gazdaságában - az őrségben és szombathely környékén korszerű baromfitelepeket hoznak létre. ezzel nemcsak vas megye husválasztékát bővítik, hanem a sárvári baromfifeldolgozó gondjait is megoldják. az utóbbi ugyanis a zalaegerszegi új baromfifeldolgozó elkészülése után elvesztette zalai felvásárlási területét, s így kapacitása jelenleg nincs teljesen kihasználva.

/folyt.köv./

14.50/il

- 15 -

15¹⁰

bb. 24./baromfi folyt./il

komoly változást terveznek a juhtenyésztésben is. főként a cell-dömölk környéki cseri tájon fejlesztik erőteljesen ezt a megyé-
ben eddig meglehetősen mostohán kezelt ágazatot..

a megye idei, együttesen csaknem 600 millió forint értékű
mezőgazdasági beruházásainak tekintélyes része is az állatte-
nyésztés fejlesztését, továbbá az ezekhez szükséges takarmányalap
előállítását szolgálja. kiemelten kezelik a baromfitelepek épí-
tését. meggyorsítják a régebbi épületek rekonstrukcióját, mert a-
zok nagymértékben javítják a tartási körülményeket. fejlesztik a
takarmánytermelést, feldolgozás és tárolást.

a szombathelyi husipari vállalatnál befejeződött a szarvas-
marha vágó és feldolgozó rekonstrukciója, bővítették a hűtőteret.
1980-ra végeznek a sertésvágó vonal és a zsirüzem felújításával,
s új husliszt gyár épül. a belföldi ellátáson túl a husexportot
is nagymértékben javítja e felújítás és fejlesztés. a megye ugyan-
is évente csupán marhahusból több mint 200 vagonnyit exportál,
zömmel tőkés országokba./mti/

--

bb 26. a gyermek és ifjúsági színjátszásért - az assitej magyar
központjának közgyűlése

t me/fe pr bzs di

1978. április 5.

sokszínű gyermekszínházi irodalom bontakozott ki magyar-
országon az utóbbi két évtizedben. a bartók gyermekszínház a
magyar költészet, irodalom és zeneművészet élvonalába tarto-
zó alkotókat vont be „háziszervezői, gárdájába, több mint 40
új darab megszületésénél bábáskodott azzal a törekvéssel, hogy
a költészetet és irodalmat a zenével ötvözve juttassa érvény-
re a színház sokrétű nevelőhatását - mondotta kárpáthy gyula,
a gyermek- és ifjúsági színházak nemzetközi szövetsége /assitej/
magyar központjának ügyvezető titkára szerdán az mta kong-
resszusi termében tartott közgyűlésen. - a gyermek és ifjúsági
munka eredményei között említette, hogy a fiatal népszínház
gyermektársulata évente 120-130 gyermekelőadást tart - s a
tiz vidéki színház tevékenységének is szerves részei a gyer-
mek és ifjúsági előadások. hangsúlyozta: a televízió az utób-
bi öt évben a fővárosi és vidéki gyermekszínházi előadások köz-
vetítésével kiterjesztette az előadások hatósugarát. az utób-
bi három évben megélnékültek az assitej magyar központjának
nemzetközi kapcsolatai, gyarapodott a magyar gyermek szindara-
bok külföldi bemutatónak száma, s a jövő év őszén megrendezik
magyarországon az első nemzetközi gyermekszínházi fesztivált.

/folyt. köv./

15.10/bzs

- 16 -

16⁰⁰

bb 26. /a gyermek és ... 1. folyt./bzs

a nemzetközi gyermekév előkészítése jegyében tartott köz-
gyűlésen részt vett szücs istvánné, a magyar uttorók szövetsé-
gének főtitkára, nádor györgy, az állami ifjúsági bizottság tit-
kára, s számos művész, rendező, író, zeneszerző, pedagógus is.
képviseltették magukat az assitej más tagországainak központjai
is

ilse rodenberg, az assitej végrehajtó bizottságának alel-
nöke a nemzetközi elnökség üdvözlését tolmácsolta, maria sunyer-
roig a spanyol központ elnöke, az assitej alelnöke tájékoztat-
ta a közgyűlést az assitej ezévi madridi kongresszusának előké-
születeiről. a vitában felszólalók többek között javasolták, hogy
az eddigieknél magasabb honoráriummal is ösztönözzék a gyermek-
szindarabok megalkotását, s a színházak a nyári szünetekben is
gondoskodjanak a gyermekek szórakoztatásáról.

a közgyűlésen megválasztották a 25 tagú új elnökséget.

csütörtökön a zánkai uttoróvárosban - ahol szerdától
400 uttoró táborozik, - a közgyűlésen részt vett vendégek jelen-
létében nyitják meg a „színház a gyermekekért és az ifjúságért”,
című országos vándorkiállítás, amely a hazai gyermek és ifju-
sági színjátszás fejlődését szemlélteti fotókkal, dokumentumok-
kal. ugyancsak ott látható majd a ii. országos gyermekszínházi
díszlet és jelmez kiállítás, valamint a színházi „élményeim cí-
mű gyermekrajz kiállítás. az országos és fővárosi pedagógiai
intézet pályázatára beküldött 300 pályamű közül válogatott 120
rajz bizonyítja: a színházi élmény gazdagítja a gyermekek képze-
letvilágát, serkenti képességeit. /mti/

--

bb 27. gondolkások találkozója miskolcon

kör/kz bzs di

1978. április 5.

borsod-, heves-, nógrád és szabolcs-szatmár megye husz
ezeniskolája harminchat hallgatójának részvételével nyit meg
szerdán a miskolci vasas művelődési központban a háromnapos észak-
magyarországi gondokás találkozó.

/folyt. köv./

15.15/bzs

- 17 -

16⁰⁰

bb 27. /gordonkások ... 1. folyt./bzs

a fiatalok bemutató hangversenyeket adnak, tanáraik pedig megismerkednek egymás módszereivel, előadásokat hallgatnak különböző zenepedagógiai témákról. a találkozó a gordonka, a kevésbé ismert hangszer, népszerűsítését is szolgálja. /mti/

--

bb 28. fafaragó tábor sárospatakon

kör/kz bzs di

1978. április 5.

szerdán, immár hetedik alkalommal ismét kaput nyitott sárospatakon az országos fafaragó tábor. negyven lakójának többsége a fafaragók hazájából - nógrádból, a hajduságból és a dunántulról - érkezett az észak-magyarországi városba. van közöttük üzemi munkás, pedagógus és orvos is. sárospataki tartózkodásuk alatt ellátogatnak a bodrogi erdőbe és a zempléni erdők között fekvő hegyközi falvakba: az ősi népi motívum-kincset gyűjtik, tanulmányozzák. ez a vidék ugyanis még a közelmúltban is híres volt fafaragóiról. /mti/

--

bb 29. török békeharcosok a neutronbomba ellen, a görög néppel való barátság mellett - makai györgynek, az obt elnökségi tagjának nyilatkozata

t ma/gg pr bzs di

1978. április 5.

neutronbomba-ellenes, nagy visszhangot kiváltó nemzetközi szemináriumot rendezett április 2-án, isztambulban az egy évvel korábban újjáalakult török békebizottság. a következő napon pedig tömeggyűlésen születtak sikra a békemozgalom hívei a török és a görög nép barátságának erősítéséért, a ciprusi probléma igazságos rendezéséért. a két eseményen részt vett és felszólalt makai györgy, az országos béketanács elnökségének tagja, aki hazaérkezése után nyilatkozatot adott a magyar távirati iroda munkatársának.

/folyt. köv./

15.35/bzs

- 18 -

16¹⁰

bb 29. /török ... 1. folyt./bzs

- a régen betiltott török békebizottság egy éve kezdte el ismét munkáját, s a fiatal mozgalom e rövid idő alatt is jelentős eredményeket vallhat magáénak. elnökségének olyan neves személyiségek a tagjai, mint például a 80.000 munkást tömörítő fémmunkás szakszervezet főtitkára és a parlament, valamint a kormányzó republikánus néppárt több tagja. a nemzetközi szemináriumon rajtuk kívül elismert török írók, művészek, jogászok vettek részt, s küldöttséggel képviseltette magát a békevilág tanácsa, valamint több nemzetközi békebizottság, köztük a görög és az iraki is. az isztambuli városháza üléstermében megtartott tanácskozás résztvevői hangsúlyozták: a török békebizottságnak, a nemzetközi tiltakozó mozgalomnak további erőfeszítéseket kell tennie azért, hogy a neutronbomba gyártásának megkezdésében meghátrálásra késztessek washingtont. az egyetlen elfogadható végső döntés a rendkívül veszélyes tömegpusztító fegyver végleges betiltása, s a fegyverkezési hajszá megfékezése lehet.

- a szemináriumot követő napon a bizottság az isztambuli sportcsarnokban rendezett tömeggyűlést. ami néhány évvel ezelőtt még elképzelhetetlen lett volna, most megtörtént: a résztvevők a török és a görög nép barátságának erősítését, a ciprusi probléma igazságos rendezését követelték. a találkozóon nagysikerű koncertet adott maria dimitriadisz, a neves görög énekesnő, aki műsorát a két ország békedalaiból állította össze. amolyan igaz jelképként a jövőt idézte a tömeggyűlés befejező képe, amikor dimitriadisz a színpadon kart karba öltve állt az egyik baloldali török művésznel. a rendezvény résztvevői egyébként újlag hitet tettek a neutronbomba betiltása mellett - mondta befejezésül makai györgy. /mti/

--

bb 30. Losonczi pál,

tr pr bzs di

1978. április 5.

a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán fogadta dr. johannes balser rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a német szövetségi köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt nagyjános külügyminiszter-helyettes. /mti/

--

15.40/bzs

- 19 -

16¹⁵

bb 31. országos egyetemi, főiskolai kulturális napok - a zenei bemutatók nyíregyházán

kal/kz bzs di

1978. április 5.

hazánk 20 felsőoktatási intézményének kórusai, zenekarai, kamaraegyüttesei, legjobb énekesei és hangszeres szólistái -szám szerint csaknem ezren - lépnek pódiumra szerdától a nyíregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskolán. az országos egyetemi, főiskolai kulturális napok itt lezajló zenei bemutatói a hét végéig tartanak. a résztvevők a főiskola koncerttermén kívül a megyei művelődési központban és a megyei könyvtár színpadán is fellépnek. az utolsó napon „egyetemisták és főiskolások a közművelődésért”, címmel eszmecsere rendeznek: a felsőfoku oktatási intézmények hallgatóinak népművelési, közművelődési mozgalmának aktuális gondjait s feladatait vitatják meg.

a zenei esemény legjobbjai arany, ezüst és bronzplakettet kapnak. ezenkívül odaítélik a megye 13 nagyüzeme, ipari vállalata által felajánlott díjakat is. /mti/

-. -

bb 32. pedagógus bábcsoportok találkozója

end/kz bzs di

1978. április 5.

az óvodai és az általános iskolai oktatásban is polgárjogot nyert a bábművészet, hasznos eszköze a nevelő munkának-hangoztatták a pedagógus bábcsoportok szerdán szolnokon megnyitott első országos találkozóján. az első napon tíz együttes mutatta be a nevelési célokat szolgáló bábjeleneteit: dalos népi játékokat, meséket, ötletes bábkompozíciókat. a találkozó alkalmából rendezett bábkiállítás a bábkészítés művészetének titkaiba nyújt bepillantást. csütörtökön az állami bábsház tagjai szakmai tanácsadással segítik a pedagógus bábcsoportokat, -körök munkájának további tökéletesítését. /mti/

-. -

bb 34. fiatal amatőrök kiállítása győrött

mzs/kz bzs di

1978. április 5.

a nem-hivatalos fiatal győr-sopron megyei képzőművészek pályázatára készült munkák legjobbjaiból nyílt kiállítás szerdán a győri tanítóképző főiskolán. a pályázatra - amelyet ezuttal tizedik alkalommal hirdettek meg a 30 éven aluli, alkotó közösségekben tevékenykedő képzőművészek részére - 190 munka érkezett. közülük negyven került közönsége elé. a tárlat megnyitóján átadták a pályázat díjait is. /mti/

16.00/bzs

-. -

- 20 -

1630

bb 33. ifjúsági jogásznapi szegeden

dén/kz bzs di

1978. április 5.

ügyészek és védőügyvédek szerepében joghallgatók mutatkoztak be szerdán szegeden a viii. ifjúsági jogásznapi első szakmai vetélkedőjén. a józsef attila tudományegyetem állam és jogtudományi karán megtartott büntetőjogi perbeszédversenyen a zsüri nemcsak a szakmai tudást, hanem az egyetemisták retorikai készségét is értékelte.

a háromnapos program-sorozaton mintegy kétszáz budapesti, pécsi és szegedi joghallgató orosz szakszöveg-fordítási versenyben, különféle polgári jogesetek értékelésében is összeméri tudását. a szellemi öttusban résztvevő csapatok tagjaitól irodalmi, képző- és zeneművészeti, politikai, történelmi és más kérdésekre is választ várnak. ezenkívül sportversenyeken is összemérik ügyességüket a fiatalok.

a legjobbaknak járó díjakat a pénteki záróünnepségen osztják majd ki. /mti/

-. -

bb 35. exportra termelő „carbon”, kisüzem sásdon

han/kz bzs di

1978. április 5.

exportra termelő kisüzemet alapított sásdon a komlói „carbon”, könnyűipari vállalat, amely 570 millió forint értékű évi termelésének nyolcvan százalékát külföldön értékesíti. a munka tanulással kezdődött: szerdától nyolcvan asszony és leány sajátítja el a konfekciós szakma alapismereteit, a varrás egyszerűbb, majd bonyolultabb műveleteit, hogy mielőbb csinos szabadidős és sportruhák kerüljenek ki kezük alól. egyelőre ideiglenes épületben rendezkedett be a carbon az észak-baranyai nagyköztségben. az új, modern üzem ugyanis csak jövő tavaszra készül el a hungarotex külkereskedelmi vállalat anyagi hozzájárulásával. addig kétszáz munkást képeznek ki, jobbra olyan nőket, akik eddig csak a családi holmik javításához fogtak tüt a kezükbe, vagy ültek varrógép mellé.

a carbonnak ez már az ötödik ilyen vállalkozása és tapasztalatai igen jók. szalatnokon, mágocson, geresdlakon és kisbesztercén működnek exportra termelő kisüzemek, csaknem félezer dolgozóval. így vonzották a vállalat kötelékébe a szabad munkaerőt kínáló községek asszonyait, akik ebben az évben 140 millió forint értékű ruházati cikket és cipőt készítenek exportra, elsősorban tőkés cégek rendelésére. /mti/

16.13/bzs

-. -
- 21 -

1640

bb 36. a magyar nemzeti bank közleménye a kgst-országokba engedély nélkül kivihető valutákkal kapcsolatos eljárásról

sl/gk ie bzs di

1978. április 5.

a devizatörvény lehetővé teszi, hogy a magyar állampolgárok személyenként 400 forint értékig a kgst-országok /bulgária, csehszlovákia, lengyelország, mongólia, az ndk, románia, szovjetunió/ valutáit birtokukban tarthassák és azt magyarországról engedély nélkül kivihessék. az említett országok devizia- és vámrendelkezései ugyanakkor nemzeti valutájuknak az országba történő bevitelét csak akkor engedik meg, ha a beutazó magyar állampolgárok ezekről a valutákról kiviteli engedéllyel rendelkeznek. ennek hiányában az ottani vámszervek a valutákat letétbe veszik.

ennek a helyzetnek az elkerülése érdekében az mnb felhívja a kgst-országokba utazók figyelmét arra, hogy ha a birtokukban tartható valutákat magukkal kívánják vinni, a felhatalmazott valutakiszolgáltató helyektől /ibusz, otp, cooptourist, expressz stb./ minden esetben kérjék a valutakiviteli engedély kiállítását. a valutakiszolgáltató helyek a szükséges kiviteli engedélyt jutalék- és költségmentesen adják ki. /mti/

--

bb 40. varga pált köszöntötték 70. születésnapján

i ug/pá pr bzs di

1978. április 5.

szerdán az operaház igazgatósága bensőséges ünnepségen köszöntötte a 70 éves varga pált karnagyot. a jeles karmester főleg francia és olasz operák vezénylésével vált ismertté. nevéhez több mű hazai bemutatója fűződik: menotti: a telefon, respighi: tritico botticelliano, ránski: don quijote és dulcinea. 1959-ben megalakította az operaház tagjaiból a budapesti kamarazenekart.

mint nyugdíjas, napjainkban is vezényel az operában, tanít a zeneművészeti főiskola opera tanszakán. /mti/

--

16.18/bzs

- 22 -

1645

bb 38. belga parlamenti delegáció érkezett hazánkba

t ma/s pr bzs di

1978. április 5.

a magyar országgyűlés meghívására szerdán belga parlamenti küldöttség érkezett hivatalos látogatásra hazánkba. a delegációt edmond leburton, a képviselőház elnöke vezeti; tagjai: georges gramme, a szenátus második elnökhelyettese, lambert kelchtermans, ambre kempinaire és reimond mattheysseus képviselők, pierre leroy és willy wernimmen szenátorok.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren apró Antal, az országgyűlés elnöke, Péter János, az országgyűlés alelnöke, valamint a parlament több más tisztségviselője fogadta. ott volt constant clerckx, a belga királyság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 39. szerdán budapestre érkezett

tr/pr bzs di

1978. április 5.

sioma tanguaine, az unesco szovjet nevelésügyi főigazgatóhelyettese, aki a magyar unesco bizottság meghívására látogatott hazánkba. a vendéget a ferihegyi repülőtéren demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, és varsányi gyöngy, a magyar unesco bizottság főtitkára fogadta. /mti/

--

bb 41. derkovits ösztöndíjasok kiállítása szombathelyen

szzl/ká bzs di

1978. április 5.

derkovits ösztöndíjas művészek alkotásaiból nyílt szerdán kiállítás szombathelyen. derkovits szülővárosa - a művészről elnevezett új városrész derkovits általános iskolájában - teremtett kiállítási lehetőséget a pályakezdő fiatal képzőművészeknek. ezuttal kilenc grafikus, festő és szobrász alkotásai láthatók. vas megye díját hepp edit festőművész nyerte el. /mti/

--

16.23/bzs

- 23 -

1650

m

bb.37. a xii. magyar nyelv hete

t/ug/gg/pr/a/di

1978. április 5.

tizenkettedik alkalommal rendezik meg a magyar nyelv hetét, amelynek az ünnepi megnyitója - április 10-én - ezúttal szegeden lesz - tájékoztatták az újságírókat szerdán a tit kossuth klubjában.

deme lászló egyetemi tanár elmondta, hogy a fővárosi „bölcsebből, kinőtt nyelvapoló tevékenység - a tudományos ismeretterjesztő társulat megyei szervezeteinek segítségével - alig több mint egy évtized alatt országos mozgalommá terebélyesedett - a központi ünnepi előadásorozatot ma már egy-egy megye vállalja, az idén csongrád megye lesz a házigazda. április 10-én szegeden a technika házában kopecki béla akadémikus, a magyar tudományos akadémia főtákarhelyettese mond ünnepi megnyitót, az első előadás keresztury dezső állami díjas akadémikusé lesz „nyelvében él a nemzet ?” címmel.

eseményekben gazdagnak ígérkezik az idei program: másfél százat is meghaladó előadás hangzik majd el nyelvünk mai állapotának, irodalmi tükrözéséről. a rendhagyó magyar órákon ismert nyelvészek, írók, költők, történészek és újságírók vállalták a „tanár, szerepét. budapesten április 10-e és 16-a között tartják a magyar nyelv hetének rendezvényeit - tájékoztatta az újságírókat grétsy lászló tudományos osztályvezető, a budapesti tit magyar nyelvi szakosztályának elnöke. kiemelte, hogy 1974-ben még mindössze hét előadás hangzott el a kossuth klubban, az idén - követte a közérdeklődést - már több mint 50 rendezvényre kerül sor - nagy részt üzemekben, művelődési házakban, muzeumban, iskolákban. több előadás hangzik majd el sokakat érdeklő nyelvészeti kérdésekről, így egyebek között április 10-én a bkv szabó pál művelődési házában, hogy is mondjam, 11-én a magyar könyvkiadók és könyvtérjesztők egyesületében, irodalom és helyesírás, 14-én a szász ferenc iparcikk-kereskedelmi szakmunkásképző iskolában, egy baljóslat használatán, 15-én a csepel vas-és fémművek gyártelepén, írjunk helyesen, szépen magyarul, címmel.

/folyt.köv./
16.16/a

- 24 -

1645

bb.37./ xii. magyar.....folyt./-a

április 12-án a kossuth klubban anyanyelvi fórumra kerül sor. a megjelentek kérdéseire grétsy lászló, kemény gábor tudományos kutató és kovalovszky miklós kandidátus válaszol. a petőfi irodalmi muzeumban április 11-én anyanyelvünkről beszél sánta ferenc kossuth-díjas író, 13-án pedig, a stílus születése, és hatála, címmel kemény gábor tudományos kutató tart előadást. „a család és az iskola szerepéről gyermekeink nevelésében, címmel április 13-án gosztonyi jánosné az opi osztályvezetője tájékoztatja a megjelenteket. április 16-án a kossuth klubban kerekasztal beszélgetéssel zárul a rendezvénysorozat. ennek résztvevői: benkő loránd akadémikus, csóóri sándor, józsef attila-díjas költő, grétsy lászló, keresztury dezső, kolozsvári grandpierre emil, józsef attila-díjas író./mti/

..-

bb 42. polinszky károly

gk bzs e

1978. április 5.

oktatási miniszter vezetésével szerdán delegáció utazott ausztriába hivatalos látogatásra. a küldöttség tárgyalásokat folytat dr.herta firnberg tudományos és kutatási miniszter-asszonnal, valamint fred sinowatz oktatási és művészeti miniszterrel a két ország oktatási kapcsolatairól. /miti/

..-

bb 43. uttörő technikusok országos vetélkedője egerben

kov/fm bzs e

1978. április 5.

egerben, a technika házában szerdán ünnepélyesen megnyitották az uttörő technikusok országos vetélkedőjét. a tatárközönség - amely öt napig tart - mintegy száz uttörő érkezett az ország valamennyi megyéjéből és a fővárosból.

a megnyitón elmondották, hogy az országos vetélkedőt megelőzően iskolai, járási, városi, majd megyei vetélkedőkön vettek részt a hetedik, a nyolcadik osztályosok tízezrei, majd a megyék és a főváros 24 legjobb csapata jutott el egerbe. /folyt. köv./

17.30/bzs

- 25 -

1745

bb 43. /uttörő ... 1. folyt./bzs

a három fős csoportoknak olyan elméleti kérdésekre kell válaszolniuk, amelyek a technika történetére, fejlődésére vonatkoznak. a versenyzők gyakorlati bemutatón is számot adnak majd tudásukról. mivel a verseny központi témája ezúttal az energia, a gyerekek programjában szerepel a gagarin hőerőmű, valamint a kiskörei vizlépcső vizierőművének megtekintése is. egyben felkeresik a csillagászati muzeumot és a ho si minh tanárképző főiskola számítástechnikai központját. /mti/

-. -

bb 44. a gyakorlatban hasznosítják a pályamunkákat

szü/fm bzs e

1978. április 5.

több mint 20 hajdu-bihar megyei állami gazdaságban és termelőszövetkezetben a gyakorlatban is segíti már a fehérje-program sikeres megvalósítását a fiatal mezőgazdasági szakemberek részére kiírt „alkotó ifjúság,„ pályázat, amelynek eredményét hétfőn hirdették ki debrecenben. a mezőgazdasági nagyüzemekben dolgozó fiatal agrárszakemberek a debreceni agrártudományi egyetem végzős hallgatóival közösen készítették el a pályamunkákat, amelyek a fehérje-takarmányok gazdaságosabb termelésére, tartósítására és felhasználására adnak hasznos utmutatásokat. az első díjat hüse ferenc, a debreceni baromfiipari vállalat fiatal agrármérnöke kapta „a különböző eljárásokkal tartósított pillangós szilázsok hatása a tehének tejtermelésére és a tej összetételére,„ című munkájáért. /mti/

-. -

bb 45. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18. óráig

bzs e

1978. április 5.

20. szovjet mérőműszerek
 21. emlékezés szabó pátra
 22. megemlékezések külföldön
 23. életét az éveknek
 24. baromfi-program vas megyében
 25. ülést tartott a minisztertanács
 26. a gyermek és ifjúsági színjátszásért /3.sz. jav./
 27. gondokások találkozója
 28. fafaragó tábor
 29. makai györgy nyilatkozata /4.sz. jav./
 30. losonczi pál fogadta
 31. országos egyetemi, főiskolai kulturális napok
 32. pedagógus bábcsoportok
 33. ifjúsági jogásznapi
 34. fiatal amatőrök kiállítása
- /folyt. köv./
18.00/bzs

- 26 -

1805
P

bb 45. /híregyzék 1. folyt./bzs

35. exportra termelő kisüzem
36. a magyar nemzeti bank közleménye
37. a xii. magyar nyelv hete
38. belga parlamenti delegáció
39. szerdán budapestre érkezett
40. varga pált köszöntötték /5.sz. jav./
41. derkovits ösztöndíjasok
42. polinszky károly
43. uttörő technikusok
44. gyakorlatban hasznosítják a pályamunkákat
45. híregyzék

a 2.sz. javítás a 10. sz. hírről vonatkozott
/mti/

-. -

bb.47. megyei pedagógusnapok tatán

ber/fm/a/e

1978. április 5.

a benyújtott pályamunkák 90 százaléka részesült díjazásban vagy jutalomban - ez az idei komárom megyei pedagógiai pályázat eredménye, és egyben jól tükrözi azt az életk pedagógiai kutató munkát, amely főként az oktatáspolitikai határozat megjelenése, 1972 óta bontakozott ki. a pályázat eredményét szerdán hirdették ki tatán, a komárom megyei pedagógiai napok megnyitóján.

salamon hugóné, a megyei pártbizottság titkára megnyitó beszédében elmondotta, hogy egyre több megyei pedagógus vesz részt az ujtó munkában, az országos pályázatokon, a tankönyvek és a különböző dokumentumok megírásában, szerkesztésében.

a megyei helyzetet az országgal párhuzamosan értékelte vitaíndítójában csendes lajos, az mszmp kb osztályvezető-helyettese. szólt többek között azokról az eredményekről, amelyek mutatják, hogy az oktatás az egész társadalom ügyévé vált. így sikerült többek között az utóbbi öt évben a tervezett 45 000-nel szemben 90 000 óvodai helyet létesíteni. /folyt.köv./

18.02/a

- 27 -

1810

bb.47./megyei.....folyt./-a

foglalkozott a fokozatosan bevezetésre kerülő tanügyi reformmal is. már a következő tanévben 139 szakközépiskolában 340 tanulócsoporthoz mintegy 12 000 diák tanulja nagyobb óraszám-ban választott szakmáját. ugyanakkor a gimnáziumokban is megkezdik az előkészületeket az 1979-80-as tanévben életbe lépő fakultatív tantárgycsoportos oktatásra./mti/

..-

bb 46. az interparlamentáris unió határozata a fegyverkezés, a gyarmatosítás és a terrorizmus elleni harcról - nagy miklósnak, az országgyűlés külügyi bizottsága titkárnak nyilatkozata az ipu-tanácsülés munkájáról

t ma/gk bc bzs e

1978. április 5.

több mint hatvan ország nemzeti tagcsoportja vett részt az interparlamentáris uniónak tisztabanban április 1-én befejeződött tanácsülésén. a nemzetközi szervezet a hagyományoknak és a kialakult gyakorlatnak megfelelően a bizottságok és a tanácsülés napirendjére is a nemzetközi élet legaktuálisabb kérdéseit tűzte. a tanácskozáson a magyar ipu-csoport képviselői is részt vettek, s nagy miklós, az országgyűlés külügyi bizottságának titkára hazatérése után nyilatkozatot adott a magyar távirati iroda munkatársának.

- a bizottságok közül a politikaiban a fegyverkezési verseny megszüntetése, a tömegpusztító fegyverek gyártásának be-tiltása, valamint a fegyverkezés és a gazdasági fejlődés közötti összefüggés kérdését tűzték napirendre. a bizottság összességében véve pozitív határozatot hozott: állást foglalt a fegyverkezési verseny megszüntetése mellett, kiemelve, hogy a politikai enyhülést katonai enyhüléssel kell kiegészíteni. kiemelte az egyesült államok és a szovjetunió közötti salt-tárgyalások jelentőségét, s felszólított az atomfegyverek elterjedésének megakadályozására kötött egyezmények egyetemes elfogadására. a résztvevők egyhanguan támogatták az ENSZ -közgyűlés má-jusi rendkívüli leszerelési ülészakának összehívását is.

/folyt. köv./

18.15/bzs

- 28 -

1840

bb 46. /az interparlamentáris... 1. folyt./bzs

- a parlamenti és jogi bizottság a terrorizmus kérdését vitatta meg, felszólítva a résztvevőket: országosan dolgoz-zanak ki megfelelő és hatékony módszereket az erőszakos cselek-mények felszámolására. a határozat elítéli a terrorizmus minden formáját, de különbséget tesz a nemzeti felszabadító mozgalmak jogos önvédelmi harca és a banditizmus között.

a gazdasági és szociális bizottság határozatában ugyancsak a fejlődő országok segítségét szorgalmazta, javasolva adósságaik részbeni elengedését. indítványozták a fontosabb anyagokból ugy-nevezett „ütöző készletek”, felhalmozását, s ezek biztosíthat-nák, hogy egy gyengébb buzatermés után például ne szökjenek az „égbe”, a gabonaárak. szó esett a fejlődést gátló olyan ténye-zőkről is, mint az analfabétizmus, az éghség és a be-tegség. jelenleg a világon 800 millió ember - nagyobb részt nő - nem, vagy csak alig tud írni és olvasni. az ipu kulturális és ok-tatási bizottsága a jövőben is támogatja az unesco és más, kérdé-sekkel foglalkozó nemzetközi szervezet tevékenységét.

- fontos és egyértelmű határozat született a gyarmatosítás kérdésében, elítélve mindenféle formáját és sürgetve maradványai-nak teljes felszámolását. felhívást intéztek a világ valamennyi parlamentjéhez és nemzetközi szervezetéhez: tegyenek meg mindent a fajlúdöző rendszerek ellen, támogassák dél-afrika népeinek igaz-ságos nemzeti harcát, s akadályozzák meg a dél-afrikai rezsim nukleáris fegyverkezési céljainak megvalósítását.

- a bizottsági üléseket követően a tanácsülés minden ha-tározatot és javaslatot tudomásul vett és ezeket a bonnban 1978 őszén tartandó ipu-konferencia napirendjére tűzi. a tanácsülés az arab tagcsoportok kérésére megvitatta a közel-keleti hely-zetet, hangsúlyozva: az utóbbi időben bekövetkezett változások aggodalomra adnak okot. nagy vita és többszöri szavazás után a résztvevők a libanoni javaslatot fogadták el, amely elítéli a dél-libanonban végrehajtott izraeli agressziót. ugyanezen tes-tület hozott határozatot a képviselők emberi jogainak megsérté-se ügyében, mindenekelőtt a chilében még mindig fogva tartott képviselők szabadon bocsátását követelve. az interparlamentáris unió és más nemzetközi szervezetek nyomására néhány képviselőt - hazájuk elhagyására kényszerítve - már szabadon bocsátottak, de többen még mindig börtönben szünylődnék.

- a tanácsülés megerősítette azt a határozatot, amely szerint bécsben rendezik meg az interparlamentáris uniónak az európai biztonsággal és együttműködéssel foglalkozó harmadik konferenciáját.

/folyt. köv./

18.20/bzs

- 29 -

1840

bb 46. /az interparlamentáris ... 2. folyt./bzs

a tanácskozáson a helsinki záróokmányt aláírt valamennyi ország képviselője részt vesz, tehát azok is, amelyeknek nincs palamentjük. két új nemzeti tagcsoportot is fölvetett a szervezetünk: marokkót és ciprusét. az utóbbi felvételével kapcsolatban az unió határozata kimondja: a ciprusi nemzetgyűlés tagcsoportját abban a reményben üdvözlük, hogy a ciprusi kérdés politikai rendezése után mind a török, mind a görög közösséget képviselni fogja - mondotta befejezésül nagy miklós. /mti/

--

bb 48. időjárásjelentés

gk bzs e

1978. április 5.

a meteorológiai intézet jelenti április 5-én, szardán este:

csökken a hőmérséklet

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős idő, csak elszórtan várható kisebb eső, gyenge zápor. a dunántúlon erős, máshol élénk északi szél. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 9-14 fok között lesz. /mti/

--

bb 49. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
18 órától zárásig

bzs e

1978. április 5.

46. az interparlamentáris unió határozata - nagy miklós nyilatkozata

47. megyei pedagógusnapok tatán

48. időjárásjelentés

49. hírjegyzék

/mti/

--
-vége-

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője:

ügyeletes szerkesztő:

szerkesztő:

bajnok zsolt
halasi györgy
dosztányi imre,
henczi erzsébet

21.20/bzs

- 30 -

21³⁰

MTI

60.008/x
Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

csütörtök

bb 1. több és jobb víz budapestnek

i kg/tr ie bzs e

1978. április 6.

jobb minőségű lesz a főváros ivóvize a náckevenél most épülő különleges víztisztítómu üzembeállításá után. itt a világviszonylatban is legkorszerűbb, ugynevezett ózonizációs eljárás-sal szűrik majd tisztára a duna vizét.

a fővárostól északra a duna-mentén már valamennyi arca alkalmatlan helyen kiépültek a víznyerők, ezért a határozatot most a főváros alatt, a kevésbé kihasznált csepel-sziget mentén bőví-tik. itt is, akárcsak budapesttől északra, a part közelében fur-ják a kutakat, s így módon a homokos, szemcsés talajon - a természet szűréjén - átszivárgó víz már csaknem tisztítva érkezik a ku-takba. ezt fertőtleníve, tisztítva nyerik a jó minőségű ivóvizet. csepel déli felén azonban a sajátos geológiai adottságok miatt a megenedettnél magasabb a víz vas- és mangántartalma - ennek kiszűrésére épül az új tisztítómu.

/folyt. köv./

- 1 -